

# Разгром гитлеровской Германии и милитаристской Японии.

Тиняковой Елены 9А

# Тегеранская конференция

Добившись перелома в борьбе с фашизмом, союзники должны были договориться о координации своих действий и обсудить возможные итоги войны. Для этого лидеры трёх ведущих держав Антигитлеровской коалиции – Сталин, Рузвельт и Черчилль, которых стали называть «Большой тройкой», – решили встретиться в ноябре 1943 г. в Тегеране.

Командование союзных войск: А. Теддер, Д. Эйзенхауэр, Б. Монтгомери

Сталин был заинтересован в помощи союзников и демонстрировал готовность идти на уступки. В 1943 г. он распустил Коминтерн, считавшийся орудием вмешательства Москвы в дела других стран. В Тегеране Сталин напомнил союзникам об их обещании открыть второй фронт против Германии в Европе. Черчилль предложил развернуть его на Балканах, что позволило бы войскам союзников, в случае успеха, занять Восточную Европу и не пустить туда советские войска. Однако политические соображения Черчилля противоречили военной логике. В случае высадки на Балканах немцам было бы проще обороняться. Сталин предложил союзникам высадиться в Северной Франции – и тогда СССР и союзники двигались бы навстречу друг другу. Сталина поддержал Рузвельт, который стремился к скорейшему разгрому Германии. Он был заинтересован в том, чтобы затем союзники помогли Америке в борьбе с Японией. Так было принято решение открыть второй фронт в Нормандии в середине 1944 г. Сталин заявил о готовности начать войну против Японии сразу же после победы над Германией при условии, если союзники признают новые западные границы СССР.



# Открытие второго фронта и наступление союзников

6 июня 1944 г. объединённые силы США и Великобритании при участии французских патриотов общей численностью почти в 3 млн человек высадились в Нормандии. Союзниками командовал американский генерал Дуайт Эйзенхауэр. Несмотря на то что вдоль пролива Ла-Манш фашистская Германия построила мощные укрепления, сопротивление немцев было сломлено – их основные войска сражались на Восточном фронте. Союзники высадились также в Южной Франции. Когда они в августе приблизились к Парижу, город восстал, что помогло генералу де Голлю занять его почти без боя.

В июне 1944 г. советские войска окружили в Белоруссии стотысячную группировку немецких войск. Красная Армия вошла в Польшу и Восточную Пруссию. В июле были разгромлены немецко-румынские войска на южном фланге Восточного фронта. Началось продвижение советских войск на Балканы. Союзники Германии стали один за другим переходить на сторону Антигитлеровской коалиции. В августе в Бухаресте вспыхнуло антифашистское восстание. По приказу румынского короля Михая диктатор страны Антонеску был арестован, и Румыния объявила войну Германии. В сентябре 1944 г. советские войска вошли в Болгарию, в Софии началось коммунистическое восстание. Его руководители пришли к власти, и Болгария тоже объявила войну Германии.

Военные действия в Европе и северной Америке (19.11.1942 – 9.05.1945 гг.)

Покажите на карте, каким образом У. Черчилль планировал наступление союзников в Европе. Почему Ф. Рузвельт и И. В. Сталин не согласились с этим планом? Определите, как важнейшие антифашистские восстания были связаны между собой.

Гитлер опасался, что примеру Румынии и Болгарии последует Венгрия. Поэтому отряд специального назначения во главе со Скорцени сверг диктатора Хорти, и Венгрия была оккупирована немцами. В октябре советские войска вместе с югославскими партизанами вошли в столицу Югославии Белград. Одновременно после ряда поражений перемирие с СССР заключила и Финляндия. Положение Германии, лишившейся поддержки сателлитов, стало крайне тяжёлым.



# Подъём антифашистской борьбы

Успехи союзников вселяли в народы оккупированных стран надежду на скорое освобождение. Патриоты пытались приблизить его, поднимая восстания. При этом часть лидеров национально-освободительных движений считала, что не только фашизм, но и коммунизм является тоталитарной, агрессивной силой. Эта разница во взглядах проявилась в польском движении Сопротивления, поскольку в 1939 г. Польша была поделена между Германией и СССР. В 1944 г. в Польше действовали две партизанские армии – Армия Людова, созданная коммунистами, и более многочисленная и боеспособная Армия Крайова (АК). АК подчинялась эмигрантскому лондонскому правительству Польши и стремилась действовать как самостоятельная «третья сила», которая могла бы бороться в дальнейшем за воссоздание независимого Польского государства. Политика Сталина в Восточной Европе была ориентирована на поддержку коммунистов и их союзников. Советское руководство делало всё, чтобы привести их к власти. Союзники в 1944 г. фактически признали, что Восточная Европа входит в сферу влияния СССР. Лидеры АК попытались воспрепятствовать новому разделу Европы.



Командиры АК планировали захватить Варшаву раньше, чем туда войдут советские войска. По их мысли, столица, освобождённая польским народом, а не Красной Армией, могла стать ядром независимой Польши. Однако, отказываясь от взаимодействия с советскими войсками, АК лишала себя возможности узнать об их планах. В итоге восстание в Варшаве началось в августе 1944 г. в тот момент, когда центр тяжести советского наступления переместился в сторону Балкан. И всё же в сентябре советским частям удалось прорваться к Варшаве, но попытки создать плацдарм на другом берегу Вислы не удалось. Германское командование смогло разгромить повстанцев.

В августе 1944 г. подняли восстание словацкие антифашисты. В Словакии националисты и коммунисты действовали вместе. Однако гитлеровцам и здесь удалось не пропустить к району восстания советские войска, заблокировать восставшие горные районы и в октябре разбить повстанцев.

Поражение Варшавского и Словацкого восстаний показало, что Германия ещё сильна. Однако было очевидно, что войну она проигрывает. Германские антифашисты искали возможности заключить мир с союзниками, прежде всего – с западными. 20 июля 1944 г. полковник Клаус фон Штауффенберг оставил бомбу в ставке Гитлера, где проводилось совещание с участием фюрера. Сразу после взрыва вовлечённые в заговор военные и политики начали антифашистский переворот. Но выяснилось, что Гитлер остался жив. Нацисты под руководством Геббельса смогли подавить восстание в Берлине. Гитлеровцы провели кровавую чистку, в ходе которой были уничтожены тысячи людей, включая десятки



# Разгром Германии

Оказавшись в критическом положении, лидеры нацизма мобилизовали на нужды войны все силы. Объём промышленного производства Германии достиг максимального уровня за весь военный период. Стали производиться новые виды вооружений, включая реактивные самолёты и ракетное оружие. Ракеты «Фау-1» падали на Лондон. В армию призывали всех юношей и даже подростков, способных носить оружие.

В декабре 1944 г. немецкая армия нанесла удар по войскам союзников, подошедшим к границам Германии в Арденнах. Немцы продвинулись вперёд на 100 км в том месте, где они разгромили союзников в 1940 г. Союзники отступали, и только в городе Бастонь американские десантники героически отбивались от наседавшего противника. В этих условиях Черчилль обратился к Сталину с просьбой о поддержке. Несмотря на то что командование планировало наступление на более поздний срок, в середине января советские войска нанесли удар в западном направлении. В ходе Висло-Одерской операции части Красной Армии вступили на территорию Германии и остановились в нескольких десятках километров от Берлина. Советские войска выпели также к Вене и Будапешту и освободили от фашистов эти города.

В феврале 1945 г. в Ялте проходила Крымская конференция. Главы государств Антигитлеровской коалиции договорились о том, что необходимо добиться безоговорочной капитуляции Германии, оккупировать эту страну и только после этого решить её судьбу. Германия должна была выплатить победителям репарации в виде денежных средств и материальных ценностей. СССР обязался вступить в войну против Японии через 2–3 месяца после победы над Германией, за что должен был получить назад Курильские острова, Южный Сахалин, Порт-Артур и права на Китайскую восточную железную дорогу. Союзники признали новые границы СССР, но договорились, что в странах Восточной Европы будут созданы коалиционные правительства с участием как коммунистов, так и некоммунистических сил. Участники переговоров приняли решение о создании Организации Объединённых Наций – преемницы Лиги Наций.

Вспомните, при каких обстоятельствах и когда Россия потеряла Курилы, половину Сахалина и Порт-Артур.

В феврале 1945 г. союзники начали общее наступление. В апреле они окружили в Руре основные силы немцев на Западном фронте и стали



# Знамя Победы над Рейхстагом. 1945 г.

Все силы Германии были брошены против Красной Армии. Несмотря на ожесточённое сопротивление врага, войска под командованием маршала Жукова в апреле 1945 г. окружили Берлин. Начался штурм столицы Германии. Немцы сражались за каждый дом. 30 апреля Гитлер покончил с собой. Его примеру последовал Геббельс, чуть позже Гиммлер. 1 мая Берлин был взят. 9 мая остатки немецких войск были разгромлены в Праге. В ночь с 8 на 9 мая 1945 г. в пригороде Берлина Карлсхорсте фельдмаршал Кейтель подписал Акт о безоговорочной капитуляции Германии. Великая Отечественная война закончилась.



# Разгром Японии

В 1944 г. союзники систематически отбивали у японцев остров за островом в Тихом океане. Наконец в октябре 1944 г. американцы высадились в самом центре японской морской империи – на Филиппинах. На гигантских пространствах Тихого океана кипели воздушные бои, велась артиллерийская перестрелка между тяжёлыми военными кораблями, шли схватки в непроходимых тропических джунглях. Высадка американцев на японских островах Иводзима в феврале и Окинава в апреле 1945 г. показала, насколько ожесточённо японцы дерутся за свою территорию. На взятие одного острова уходило 1–2 месяца. Союзники несли большие потери. По расчётам командования союзников, война на Тихом океане могла закончиться только в 1946 г. при американских потерях в миллион человек. В тылу Японии оставалась Маньчжурия, которая была недоступна для американских бомбардировок.

В июле 1945 г. СССР, США и Китай потребовали безоговорочной капитуляции Японии. Она отказалась выполнить это требование. В это время на Дальний Восток осуществлялась переброска советских войск. 16 июня 1945 г. успешно завершилась работа американских физиков во главе с Робертом Оппенгеймером по созданию атомного оружия. В пустыне под Лос-Аламосом были произведены его испытания. Руководители США надеялись на то, что, обладая «сверхоружием», они смогут добиться уступок от СССР при послевоенном разделе мира. К этому времени американцы изготовили всего две атомные бомбы, которых было явно недостаточно для победы над японцами. И всё же 6 августа атомная бомба была сброшена на город Хиросиму, а 9 августа – на Нагасаки. Эти города, не имевшие военного значения, были стёрты с лица земли. Погибло более 200 тыс. человек, в основном – мирных жителей.

9 августа советские войска начали наступление в Маньчжурии и через несколько дней прорвали оборону японцев. Поддержку Красной Армии оказали монгольские и китайские части. 14 августа император Японии заявил о капитуляции своей страны. 2 сентября 1945 г. на борту американского линкора «Миссури» был подписан Акт о безоговорочной капитуляции Японии. Так закончилась Вторая мировая война.





# Военные действия на Тихом океане (1943–1945 гг.)

Найдите на карте важнейшие сражения и территорию, контролировавшуюся Японией и не затронутую боевыми действиями в 1943–1944 гг. Объясните, почему в связи с этим вступление СССР в войну против Японии имело решающее значение.



# Потсдамская конференция и итоги войны

В июле 1945 г. в пригороде Берлина Потсдаме собралась новая конференция «Большой тройки». Однако её состав изменился. 12 апреля 1945 г. умер Рузвельт, президентом США стал Гарри Трумэн. Уже в ходе конференции консерваторы потерпели поражение на выборах в Великобритании, и страну на переговорах стал представлять новый премьер-министр – лидер лейбористской партии Клемент Эттли.

Германия была оккупирована союзниками и разделена на оккупационные зоны между СССР, США, Великобританией и Францией. Берлин тоже был разделён между ними. Союзники выработали свою политику в отношении Германии, которая получила название «четырёх Д»: денацификация (ликвидация всех нацистских организаций, суд над военными преступниками и запрет нацистам занимать государственные посты); демократизация (восстановление гражданских свобод, многопартийных выборов, принцип разделения властей); демилитаризация (полное разоружение Германии и ликвидация военной промышленности страны) и демонополизация (ликвидация монополий). Эти меры должны были предотвратить возрождение угрозы войны со стороны Германии, которая виделась победителям в будущем единым демократическим государством.

Конференция определила новые границы в Европе. Германия теряла все захваченные Гитлером территории. Восточная Пруссия отходила от неё к СССР и Польше. Польша получила и другую компенсацию за территории, отошедшие в 1939 г. к СССР, – польско-германская граница была передвинута на запад до рек Одер и Нейсе. Началась массовая высылка немцев с территорий Польши и Чехословакии. Германия должна была оплатить причинённые нацистами разрушения. Репарации были определены в размере 20 млрд долларов, половину которых должен был получить СССР. Союзники договорились выдать друг другу (репатриировать) тех граждан, которые оказались в чужой зоне оккупации. Под этим предлогом Сталин добился выдачи Советскому Союзу тысяч людей, освобождённых из фашистских концлагерей союзниками и пожелавших остаться на Западе.

Война унесла жизни около 50 млн человек (из них больше половины – граждане СССР) и оставила после себя колоссальные разрушения. Инициаторы войны были преданы суду Международного трибунала в Нюрнберге. На скамье подсудимых оказались крупные нацистские чиновники и военачальники. Часть из них, включая Геринга и Риббентропа, были приговорены за военные преступления к смерти, часть – к длительным срокам заключения. Накануне казни Геринг покончил с собой. В октябре 1946 г. 10 видных нацистов были повешены. Подобный процесс над японскими военными преступниками прошёл и в Токио. В 1946 г. на Парижской мирной конференции были заключены мирные договоры с союзниками Германии. Они понесли небольшие территориальные потери (Италия лишилась всех колоний) и обязались платить репарации.



# Заседание Нюрнбергского процесса

В результате победы Антигитлеровской коалиции фашизм был полностью разгромлен. Человечество прокляло его теорию и практику. Чтобы повторение мировой войны и создание новых очагов агрессии стало невозможным, на конференции в Сан-Франциско в апреле 1945 г. было принято решение о создании Организации Объединённых Наций (ООН). Подобно Лиге Наций, ООН должна была предотвращать военные столкновения путём мирного решения международных проблем. Совет Безопасности ООН, постоянными членами которого стали СССР, США, Великобритания, Франция и Китай, получил право налагать на любого агрессора санкции и даже применять против него международные военные силы.



# Подведём итоги

В 1944 г. союзники открыли второй фронт в Европе. Одновременно Красная Армия разгромила фашистов на территории СССР и вступила в страны Восточной Европы. В 1945 г. советские войска, а затем и союзники перешли в решающее наступление. 9 мая был подписан Акт о безоговорочной капитуляции Германии. В соответствии с договорённостями союзников СССР вступил в войну с Японией, что привело к её капитуляции. На конференциях «Большой тройки» в Ялте, Сан-Франциско и Потсдаме было определено послевоенное устройство мира, принято решение о создании Организации Объединённых Наций.

